



驻湛江市徐闻县迈陈镇工作队队员兼驻官田村第一书记陈榆亚：

“父亲告诉我，要为群众干点实事”



陈榆亚

驻湛江市徐闻县迈陈镇
工作队队员兼驻官田村第一书记

派出单位：

广州市南沙区
住房和城乡建设局

“我在湛江度过了人生最美好的17个春秋，是湛江的水土养育了我。一定要在乡镇一线岗位上做一些力所能及的事情，回馈当地。”

27岁，是充满青春活力的年龄。陈榆亚的父亲在27岁时顶着高温、高湿、高盐的气候，驻守在海防前哨南沙群岛，肩负着保卫祖国的重任。视父亲为榜样，同样在27岁的黄金年龄，陈榆亚离开广州优越的生活环境，主动报名参加驻镇帮镇扶村工作，投身到乡村振兴的伟大事业。

跟工作队一起，为群众解决饮水难问题；想方设法消费帮扶；引入资金支持乡村教育……一年多来，陈榆亚一直牢记父亲的教诲：“要好好干，为群众多干点实事、好事。”

以父亲为榜样 重回“第二故乡”帮扶

“因为父亲工作的原因，在我很小的时候就举家从河南迁到湛江生活，在湛江度过了人生最美好的17个春秋，是湛江的水土养育了我，我对这里的一草一木都充满了感情。”陈榆亚说，正如驻迈陈镇工作队队长高华常挂在嘴边的那句话，“我们来到迈陈镇是来走亲戚的，想要干好乡村振兴工作就一定要带着乡愁。”

离开10年后，有机会回到“第二故乡”回馈当地，陈榆亚倍感珍惜。家人的鼓励给了他无限的支持。他说，特别是他的父亲，时常叮嘱他要虚心向其他人请教，多学东西，好好干，为群众干点实事、好事。

今年6月，迈陈镇东莞村那策村深水井因年久失修发生坍塌，原砂滤罐损坏，导致水质浑浊不可饮用，全村六七百人的用水成为一个大问题。工作队迅速筹措资金，捐建了新的集中供水系统，还通过增加水处理设施大幅提升了水质，让村民喝上“放心水、健康水”。

新设施落成仪式上，那策村村长代表村民们给工作队送上了锦旗，赶来观看落成仪式的村民们热烈的掌声和真诚的笑容让陈榆亚印象深刻，“我真切感受到，在乡村振兴的舞台上，认真做好每一件民生实事就是对当地群众的一次回馈，都能收获满满的成就感和幸福感”。



■陈榆亚为村干部做古树名木知识培训。

直面发展短板 发挥“绣花”精神

陈榆亚是驻迈陈镇官田村第一书记，在派出单位南沙区住建局的高度重视和支持下，陈榆亚根据当地情况，从消费帮扶和教育帮扶入手，为官田村民干实事做好事。

受疫情影响，官田村的一些农产品，特别是玉米，存在滞销的情况，陈榆亚以及南沙区住建局在官田村进行消费帮扶，同时带领村集体合作社探索提升集体经济的路径。

陈榆亚带着村“两委”干部全程参与了农产品的挑选、包装盒的标签设计和打包发货工作。今年来，各帮扶单位通过消费帮扶共采购包括官田村在内的当地农副产品32.21万元。

陈榆亚走访发现，官田村小学的运动场比较破旧，杂草丛生，学生的课桌椅也十分破旧。陈榆亚和工作队在派出单位的大力支持下，向南沙区爱心企业筹集“630”资金30万元，资金到位后，将为全校130多名学生换上全新的课桌椅，对一些教学基础设施进行大范围修缮升级，配齐体育活动器材，同时计划投入部分美丽乡村建设资金，在学校门口建设风雨廊，方便师生和家长，努力为师生创造良好的学习环境。

陈榆亚表示，在乡村振兴工作中，一定要直面群众困难和村庄发展短板，发挥“绣花”精神，让专业的人干专业的事，通过各方努力，一同实现乡村振兴的目标。

驻湛江市徐闻县角尾乡工作队队员兼驻放坡村第一书记冯磊：

老书记的重托，让他实现“零的突破”



冯磊

驻湛江市徐闻县角尾乡工作队
队员兼驻放坡村第一书记派出单位：
广州市规划和自然资源局
南沙分局

“不言苦劳要功劳，只要对群众利益有利，再苦再难也要上。”

2022年9月，放坡村集体经济进账16.36万余元，实现了销售业务“零的突破”，干部和群众无不喜上眉梢。从注册食品销售经营许可证，到收到第一笔货款，冯磊带领村集体经历了重重压力和挑战。

在放坡村担任第一书记，冯磊始终记得一位七旬老支书的重托：要通过改善村居环境、培育村集体经营能力等方式，增强“造血能力”，实现乡村振兴。

主动报名投入乡村振兴

2021年7月6日，冯磊刚结束一个月的疫情防控专班工作，就作为广州市第一批驻镇帮镇扶村队员进驻徐闻县角尾乡。“国家推动乡村振兴战略正是用人之际，我想趁着自己尚未成为家，青春奋斗正当其时，就报名参加了，也想到一线锻炼自己。”冯磊说。

他担任放坡村第一书记，基层治理任务繁重。今年7月，放坡村开展大规模核酸检测，一位头戴草帽、身穿志愿者马甲的老同志引起了冯磊的注意，他就是放坡村坚持退而不休的村支书林望师，今年71岁高龄的他已有40年的党龄。不管怎么劝他保重身体回家休息，他都坚持帮忙搭把手，老党员无私奉献的精神深深感动了冯磊，他更加坚定了信心：“一定要挑好重担，把放坡村建设好，真正发展起来。”

“近年来放坡村民宿产业渐渐旺了起来，老百姓的钱袋子也鼓了起来，但是村集体经济却没有起色，你要想办法把集体经济搞起来。”71岁退休老书记的话深深地扎进了冯磊的心里。

带动村集体自主经营破“零”

发展集体经济谈何容易？放坡村是个不足2500人的小渔村，土地资源匮乏，算上盐碱地和林地，每人还分不到三分地，村集体的土地也是少得可怜，依靠出租土地



■冯磊（中）与广州市规划和自然资源局南沙分局相关负责人踏勘研究放坡村渔人休憩点设计方案。

的办法行不通，集体物业也仅有一个民宿项目，由于其紧邻一片杂草丛生的荒地，环境差，难以吸引游客。

为了解决这个问题，冯磊所在的派出单位广州市规划和自然资源局南沙分局积极协调发动员工捐助“广东省扶贫济困日”慈善资金40万元，用于打造放坡村渔人休憩点，种植树木，设置非硬底化的花架、砖路、石桌、石凳等便民设施，通过改善民宿周边环境，提升集体民宿竞争力，带动集体经济发展。“之前我们单位还拨付对口帮扶专项资金50万元，这是第二笔。”冯磊说。

光有民宿还不够，冯磊意识到，要让村集体经济真正活起来，还得再提升“造血能力”。冯磊和驻角尾乡工作队决定从放坡旅游服务中心入手，帮助其提升经营能

力。一方面，冯磊引导村集体加快注册食品销售经营许可证，引入徐闻的农特产品进行售卖。另一方面，积极协调南沙区帮扶单位工会等部门和社会力量，采购该中心的鱼干、瑶柱等农产品16.36万余元，这次消费帮扶不但惠及村民千余人，带动村集体增收，而且实现了村集体经济自主经营“零的突破”。

之余，冯磊最牵挂的就是千里之外在郑州生活的双亲。身为家中独子，从读研开始就远离家乡，受疫情和工作繁忙的影响，他已经两年没回家乡了。“父母对我的工作很支持，为了不让我分心，生病住院都会瞒着我，等出院了才和我说，如今他们已过古稀之年，不能把他们接到身边照顾，心里挺不是滋味。”冯磊说。